

# LA UNION REPUBLICANA

Año II

ADMINISTRACION:  
Conquistador, 43 y 45

Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCIÓN: Calle de Danús, 4, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Domingo 21 Febrero de 1897

PRECIOS DE ABONO

1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.—Ejemplar suelto, 0'05.

Núm. 166

## AL PARTIDO DE LA UNION REPUBLICANA

Por disposición del Directorio del partido de la Unión Republicana se convoca á todos nuestros correligionarios para que asistan á la reunión que ha de celebrar dicho partido el próximo domingo 21 de los corrientes á las 7 de la tarde, para tratar de un asunto de gran importancia.

## Á NUESTROS ABONADOS

Al objeto de complacer á muchos de nuestros correligionarios que se han acercado á nuestra Redacción mostrándose deseosos de poseer una compilación de los brillantes discursos pronunciados en el Meeting de Unión Republicana, celebrado últimamente en nuestro Teatro Circo; la daremos á la estampa dentro de algunos días, insertando íntegras en hoja aparte las hermosas manifestaciones de nuestros conspicuos oradores como recuerdo de un acto de cuya trascendencia guardará memoria el partido republicano.

## TRAZOS NATURALES

### DE LA ISLA DE CRETA

Por su mayor extensión, por las condiciones de su suelo y por lo glorioso de su pasado, es la más importante de las islas profusamente esparcidas sobre las aguas del Archipiélago, la que azáres geológicos colocaron como antemural predestinado á defender la entrada del mar que baña los sinuosos contornos de sus hermanas menores y los de la tierra en que tuvo su cuna la civilización europea. Testimonios de este destino; señalado en el plan estratégico de las agrupaciones geográficas, son los sangrientos sucesos que registra en su historia la denominada en los tiempos antiguos isla de Creta y de Candia posteriormente.

Es sentencia repetida por los historiadores; que las ondas del Mediterráneo, al visitar las costas de los Continentes europeo, asiático y africano, recogieron primero y amalgamaron después los elementos civilizadores de los arios, semitas y berberiscos, promoviendo esta obra de unión los grandes progresos intelectuales que hoy nos enorgullecen; pues lo mismo puede afirmarse, dentro de un círculo más estrecho, respecto á la situación de la isla de Creta en el Mediterráneo. Equidistante de los tres Continentes citados, yérguese sobre las aguas que los bordean, como atalaya fabricada para registrarlos y servir de punto de convergencia de las expediciones enviadas por aquéllos á negociar con los cretenses en los buenos y espaciosos puertos de su tierra.

No obstante la antigüedad de esta posición, por todas sus condiciones la isla de Creta no es asiática ni africana, sino europea y especialmente griega. Sólo lo fortuito de las armas y lo convencional de los Tratados pudo unir á Turquía un territorio que es continuación del Peloponeso, aserto evidenciado por las más someras investigaciones científicas. Rodéanlo por todas partes mares profundos, menos por la del Noroeste, en la cual los sondeos advierten que mediante el nexo de la isla citerea se anuda la cretense á la Península helénica, en tal forma, que un accidente geológico no muy violento puede ocasionar la emergencia de la tierra sumergida, convirtiendo en región continuada la que hoy está seccionada por un mar superficial.

Y corrobora esta observación la de los respectivos mapas geológicos, representantes ambos de tan análogas formaciones, que el color verde convenido para simbolizar los terrenos cretáceos es el que resalta con gran predominio sobre la superficie de uno y otro, teniendo á su lado pequeñas parcelas de los colores amarillo y rojo pálido, en representación de las exiguas proporciones de los terrenos terciarios y de los estratos cristalinos correspondientes á los respectivos períodos históricos en que simultáneamente se formaron los macizos peninsular é insular.

Recordando la latitud con que el lenguaje geométrico se emplea en las descripciones geográficas, la isla de Creta puede considerarse semejante á un rectángulo cuya anchura es cuádruple de la longitud. Mide 140 kilómetros de E. á O. y como término medio 35 de N. á S., computando las dilaciones y los estrechamientos, los cuales llegan hasta un minimum de 10 kilómetros. Estas variantes del contorno muéstranse relacionadas con las diversas alturas del ondulado perfil de la cadena montañosa que recorre la isla de Oriente á Occidente. En la parte central, las cumbres del monte Ida, del lugar sagrado que presencié el nacimiento de Júpiter alcanzan la elevación máxima de la cordillera cretense y sus estribaciones descansan sobre la región más ensanchada; allí donde las alturas se humillan, angóstase la superficie, como si cálculos encaminados á evitar bases superfluas, hubiesen establecido esta casi matemática correlación.

A semejanza de nuestra Península, en la cual la cordillera ibérica traza la divisoria de las dos grandes regiones hidrográficas, enviando unos ríos á desaguar en el Atlántico y otros en el Mediterráneo, la línea de montañas que se levanta sobre el suelo de Creta conduce, por sus opuestas vertientes, aguas que van á dar en el mar, unas por la costa septentrional y por la meridional otras; pero como todas descienden de alturas relativamente grandes y recorren cortos trayectos, forman ríos torrenciales que mas devastan que fecundan, agotando muy pronto en su ímpetu todo el caudal que en los meses de estío recuerdan los habitantes al contemplar los lechos calizos de los cauces exhaustos. Sólo el Yeropotaumo, el Río Sagrado ó Leteo, que los antiguos consagraron al olvido por el imperceptible curso de sus aguas soñolientas, es el que, aun en el estiaje, riega el fértil valle de Mesara, situado en la región meridional.

Colocada la isla de Creta entre la zona tropical y la templada, si fuese su superficie una no interrumpida llanura, el clima sería uniforme en toda su extensión y poco variable en las diversas esta-

ciones; pero la escala de altitudes de las montañas que la surcan, alteran la uniformidad supuesta por el exclusivo dato de la latitud geográfica.

Cada sucesiva elevación de 200 metros sobre el nivel del mar, equivale próximamente, para los efectos de la temperatura, á un grado de latitud recorriendo hacia el Norte, y levantándose sobre el suelo cretense el mencionado monte Ida y los Montes Blancos, que alcanzan casi la altura de 2.500 metros, en el ascenso por sus laderas y en el escalonamiento progresivo de sus quebradas, van sucediéndose diversos climas, hasta llegar á los polares de las cumbres nevadas la mayor parte del año. Por esta su orografía y su situación geográfica, en la isla de Creta comarca riquísima en dones naturales, en el doble concepto de la belleza y la utilidad. La nieve y los mármoles de sus montañas, simulan en la fantasía de los navegantes el velamen de gigantesca nave anclada en el mar de las leyendas helénicas, y en provecho de los isleños, la primera suaviza los rigores de las temperaturas tropicales, y, sobre todo, hace menos largo el período en que faltan las aguas corrientes, y los segundos suministran materia para la construcción de sus viviendas.

Dícese, y con razón, que en la flora de un país se resumen las condiciones meteorológicas y las físicas del suelo, hasta el punto de ser posible inferir de éstas el conocimiento de aquella. Siendo muy poco variada, según queda dicho, la constitución petrográfica del suelo cretense, pobrísima sería su flora si las diferencias de temperatura, determinadas por las del relieve orográfico, no concurren á amplificar las condiciones indispensables al desarrollo de múltiples formas de la vida vegetal.

Advierte Curtius en su magna *Historia de Grecia*, que en el teatro de los sucesos que narra, «sólo dos grados de latitud separan las encinas del Pindo de la región de las palmeras, no sucediéndose tan bruscamente en punto alguno del globo tal diferencia de zonas climatológicas y botánicas»; pues lo mismo, pero todavía en más reducida extensión, se observa en la isla de Creta. Descendiendo por las laderas de sus montañas, se vé suceder al pino y á la encina, el castaño, el nogal el plátano, el mirto, el olivo silvestre, el algarrobo, la higuera, el granado y el naranjo. Y todavía más: un promontorio de la parte Sudeste es asiento del bosque de palmeras más bello del Archipiélago griego.

No obstante estas condiciones de feracidad, desde que en el dominio de la isla los venecianos fueron sustituidos por los turcos, decayó lastimosamente su riqueza agrícola. Los afamados trigos del valle de Mesara perdieron la demanda que antes tenían en el mercado; dejaron de elaborarse los exquisitos vinos de Malvasia; los aceites tan elogiados por Tournefort en la relación de su viaje á Levante, hoy son de ínfima calidad; en la proximidad de sus costas abundan los eriales, producidos por la acción impetuosa de las aguas, que la industria humana no atenuó, pudiendo decir de Creta lo que un escritor dijo de Grecia, que es el esqueleto de su pasado. Sólo el naranjo, cuyo delicioso fruto es muy apreciado en Oriente; sostiene en la actualidad el comercio de exportación de la isla, antes tan productiva.

La fauna; aparentemente poco ligada al suelo, está más de lo que á primera vista resalta, por el intermedio de la flora; pero siendo inoportuno presentar aquí cuadros comparativos que patentizen cómo en Creta se cumple la ley biológica de la correla-

ción de los organismos animales y vegetales, nos limitaremos á señalar que las jaras y otras plantas de la familia de las cistáceas, que muy especialmente caracterizan á las regiones mediterráneas, y que, como una de ellas, cubren en gran extensión el suelo de la isla objeto de esta noticia, véanse correspondidas por los rebaños de cabras monteses y las bandadas de perdices, que en los tupidos bosques formados por aquellos arbustos, encuentran sustento y defensa, como ya observó Tournefort en sus antes citado viaje.

Dentro de la pobreza de la fauna del Mediterráneo—debida en parte á la impureza de sus aguas, por la cual tienen ese color azul tan cantado por los poetas—la de las costas de Creta es relativamente rica en especies útiles para la alimentación, constituyendo su pesca el medio de subsistencia de los cretenses ribereños, como la caza es el de muchos que habitan en las faldas de las montañas. Y así, ocupados en faenas casi primitivas, consumen su misérrima existencia los actuales moradores de la Creta tan famosa en la antigüedad por sus riquezas y la sabiduría de sus leyes, soñando quizá en el advenimiento de un nuevo Minos, que reviva la explotación de las privilegiadas condiciones naturales de su territorio, y les devuelva su pasado esplendor.

José R. Carracido.

(De *El Liberal*)

## A la barra

Hay que llevarlo. ¡Qué menos puede hacerse con quien por ineptitud manifiesta, porque perfidia no queremos suponerle, ha sido cómplice para que las bolsas insurrectas de Cuba se llenaran bien de oro, para adquirir fusiles, municiones y dinamita para poder combatir á España! Ascende á cinco ó seis millones de pesos lo recaudado por los agentes insurrectos á ciencia y paciencia de las autoridades de aquella isla en tiempo del general Martínez Campos. El artículo notabilísimo, del periódico más popular de la Habana, *La Lucha*, correspondiente al día 20 de Enero último, explica como se realizaba tan criminal recaudación, conque se ha fomentado y mantenido la guerra. Bien se comprende ahora la negativa patriótica del general Weyler, no consintiendo se haga la zafra si de ella han de sacar las hordas insurrectas un solo peso conque poder mantener y fomentar la insurrección. Cuando las condiciones han variado, cuando los agentes revolucionarios no tienen medios de exigir, una sola peseta, cuando sólo se puede trabajar para España; cuando la insurrección deshecha y aniquilada en Pinar del Río, es barrida en la provincia de la Habana y Matanzas; cuando el general Weyler realizando una marcha invasora de Occidente á Oriente arrolla la revolución que en tiempo del general de Sagunto invadía triunfante, á sangre y fuego todo el territorio de la isla de Oriente dejándolo maltrecho y burlado en Colisco, entonces y sólo entonces, es cuando la zafra comienza á hacerse, sólo para España y por España. Ahora, con el producto de esta zafra no se comprarán fusiles, municiones y dinamita con que derramar la sangre española. El general Weyler no lo ha consentido. Merece bien de la patria.

Leyendo lo que *La Lucha* dice, al responsable hay que llevarlo «á la barra,» por anchos que sean sus galones.

La sangre de tanto hijo de España derramada, exige que el Gobierno proceda honrada y virilmente en este asunto. He aquí el artículo.

## Un reo de muerte

Zaragoza 17.

Ha llegado á Egea de los Caballeros el reo Gregorio Tomás Justo, conducido por guardias civiles.

En Alagón el vecindario se apiñó á verle pasar por las calles del pueblo.

El alcaide de la cárcel de Alagón es tío suyo.

El reo fué visitado por dos Hermanas de la Caridad, que le ocultaron el triste fin que le espera.

Al despedirse de él, una de ellas le dijo:

—¡Adiós! Mucho ánimo. No vas condenado por ladrón. Tu condena no deshonra á tu familia.

De Alagón á Gallur, el reo fué conducido en un carro.

A las tres de la tarde llegó á Egea de los Caballeros.

Le esperaba un gentío inmenso.

El reo aparenta estar tranquilo.

A Egea ha llegado también el verdugo, despertando en los pueblos por que ha pasado gran curiosidad.

Los vecinos de Egea se han negado á darle alojamiento.

El desgraciado Gregorio Tomás Justo será puesto mañana en capilla.

El viernes se ejecutará la sentencia.

Tiene el reo 26 años de edad y es alto y de fuerte complexión.

Al recibir las personas desconocidas se descubre y se muestra muy respetuoso.

Se dice que ha salido para Remolinos una pareja de la guardia civil, pues ha circulado el rumor de que la familia del reo había intentado agredir á la del asesinado.

Hasta ahora no se ha confirmado el rumor.

Se me ha presentado una hermana del reo, presa de gran desolación, pidiéndome que «*El Liberal*» impetere la gracia de indulto para el desgraciado Gregorio Tomás Justo.

Al ingresar el reo en la cárcel de Egea, se han cumplido dos años desde que ingresó por primera vez en la misma cárcel.—*Dario*.

## Del extranjero

### CRETA

Viena 17.

Los periódicos oficiosos publican violentos artículos contra Grecia, en vista de la conducta que sigue esta potencia en los asuntos cretenses.

Dan á entender que las potencias no consentirán por más tiempo que el gobierno de Atenas persevere en su actitud.

Constantinopla 18.

Aquí se considera cada vez más grave la cuestión de Creta.

La Sublime Puerta está dispuesta á obrar con la mayor actividad y energía contra Grecia.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que se formen dos escuadras, las cuales se están organizando á toda prisa.

El domingo próximo se harán á la mar con dirección á las aguas griegas.

Al mismo tiempo se están concentrando 77.000 turcos sobre la frontera de Tesalia.

Atenas 18.

Otro batallón ha recibido la orden de prepararse á marchar á Creta. Según despachos de aquella isla, recibidos esta madrugada, el coronel Vassos, que manda las fuerzas helénicas, ha establecido su cuartel general en Gonía.

Las tropas turcas de guarnición en la Canea se dedican á trabajos de defensa en los alrededores de la ciudad, construyendo fuertes destacados.

Varios oficiales de las escuadras europeas, acompañados de un coronel turco, han estado inspeccionando estos trabajos.

Los mahometanos continúan cometiendo toda clase de tropelías en varios puntos de Creta.

Se sabe que la iglesia de Panteleimón ha sido saqueada y casi destruída por grupos de fanáticos turcos.

En Halepa ha sido encontrado el cadáver de la hermana del Sr. Mitzotakis, vicecónsul de Rusia.

El cuerpo estaba mutilado.

Estos hechos producen grande indignación entre los cristianos.

Los periódicos de Atenas publican hoy minuciosos informes sobre la situación de Creta, de los cuales resulta que cunde el desaliento entre los habitantes musulmanes de la isla, que consideran imposible prolongar la resistencia, particularmente en los pueblos del interior, cuya gran mayoría está en poder de los cristianos.

## Variedades

### LOS LOBOS

I

A la caída de la tarde y después de haber comido varios amigos en casa del modesto médico de la aldea de Ursay, salimos á dar un paseo por el campo.

Al poco rato, notamos la presencia de una mujer, joven todavía, que se encaminaba hacia el río, llevando en brazos un niño de pecho y de la mano á otros dos, el uno de tres años y de cinco el otro.

Uno de mis amigos, que era pintor, exclamó de pronto.

—He aquí un cuadro que en la próxima Exposición podría obtener un éxito en extremo favorable.

—¿Están ustedes contemplando á María?—preguntó nuestro huésped, el médico de Ursay.

—Sí, señor—le contesté.—¿Quién es esa mujer?

Y el doctor nos refirió la siguiente historia:

II

Esa María está casada con un tal Lorenzo Grillet y hace diez años, era la mujer más hermosa de esta comarca.

Cuando le ocurrió la aventura que voy á contar á ustedes, vivía con sus padres, pobres campesinos, en una casa de labranza situada á quince kilómetros de distancia, cerca de Lurey.

Aunque pobre, era solicitada por los jóvenes más acomodados del país; pero sólo correspondía al cariño de Lorenzo Grillet, á quien conocía desde muy niña.

Lorenzo Grillet era inclusero, y los padres de María, que miraban con malos ojos los amores de su hija, prohibieron á ésta que dirigiera la palabra al mancebo. Pero esto no fué obstáculo para que los chicos se viesan con frecuencia en el bosque inmediato. Así es que cuando los padres de María se convencieron de que su prohibición no daba el resultado apetecido, se decidieron á enviar á la muchacha á servir á Ursay, en casa del diputado del distrito.

¿Creen ustedes que los amantes dejaron de verse por eso? No, señor. Se vieron durante la noche en el campo, donde permanecían hasta momentos antes de amanecer.

Pasaron el verano y el otoño y llegó el invierno, que fué terrible y en extremo frío. Pero ni el rigo de la estación ni el miedo á los lobos, que en gran abundancia vagaban por el bosque, impidieron á Lorenzo y á María verse durante la noche. Los dos amantes no interrumpieron sus expediciones nocturnas, sin tener en cuenta los mil peligros que corrían.

Todas las noches salía Lorenzo de Lurey con su escopeta al hombro y María se escapaba de su casa apenas sus amos se habían acostado.

Una noche, Lorenzo Grillet, al llegar al sitio de la cita resbaló en la nieve, con tan mala suerte, que se rompió una pierna y se dislocó la muñeca izquierda. María trató de levantarlo del suelo, pero no pu-

do conseguirlo, viéndose precisada á arrastrarlo, hasta que pudo dejarle apoyado contra un olmo.

—Espérame aquí—le dijo.—Voy á Ursay en busca del médico, que vendrá á buscarte en su carruaje.

Había echado á andar la joven, cuando á los pocos instantes oyó un disparo de escopeta y una voz que gritaba:

—¡Socorro!...

Retrocedió María, y al llegar al sitio donde estaba Lorenzo, preguntó á su amigo:

—¿Qué tienes? ¿Qué te pasa? ¿Eres tú quien ha disparado?

—Sí. He visto un lobo enorme, y he tirado sin poder hacer puntería y sólo para ahuyentar al animal.

—¿Y te parece que volverá?

—Indudablemente, y por eso, hija mía, no debes moverte de este sitio, si quieres salvarme la vida.

—Pues bien; me quedo. Dame la escopeta.

Acto continuo cargó María el arma.

Trancurrieron dos horas, cuando de pronto se oyó un ladrido y brillaron á lo lejos dos ojos. Era el terrible animal.

Lorenzo trató de levantarse; pero se lo impidió el dolor inmenso que sufría.

—No tires en seguida—dijo—y apunta á los ojos.

María disparó y erró el tiro; sin embargo, el animal retrocedió asustado.

Al cabo de media hora vieron á lo lejos los dos amantes cinco lobos sentados sobre sus patas traseras y precedidos de otro, sin duda más osado y acometedor, que avanzaba lentamente.

—Oye—dijo Lorenzo á su compañera—dispara contra ese, y si puedes matarle, los demás le devorarán en seguida y nos darán alguna tregua.

Salió el tiro; el animal cayó en tierra herido de muerte. Los otros lobos echaron á correr en precipitada fuga.

—Corre, María—repuso Lorenzo—y coloca ese lobo tan lejos como puedas. Por ahora no hay peligro, por más que nuestros enemigos tengan que volver apenas hayan saciado su apetito.

María obedeció. Pero al cabo de una hora, estaban allí otra vez los cinco lobos.

Lorenzo sufría horriblemente, y María luchaba en vano contra la fatiga y el sueño.

La joven disparó tres ó cuatro tiros, sin que lograra dar en el blanco. A cada detonación, volvían los lobos la espalda, retrocedían un centenar de metros y al poco rato regresaban al punto de partida.

Lorenzo y María comprendieron que estaban perdidos y que iban á morir. Abrazáronse los dos amantes y esperaron sumisos la muerte. Pero ni María ni Lorenzo estaban destinados á tan triste fin. Quiso la Providencia que al amanecer regresara yo de Saint Bonnet en mi carruaje, á donde había sido llamado para asistir á un enfermo. Llevaba yo las riendas y mi criado, con la escopeta en las manos, inspeccionaba el camino con la mirada. Indudablemente, nuestros cascabeles intimidaron á los lobos, porque no encontramos ni uno sólo durante el trayecto. Al llegar al olmo, vimos el cuadro que acabo de pintarles. Bajé del coche y, con ayuda de mi criado, presté auxilio á aquéllos infelices, á quienes abrigamos del mejor modo posible y colocamos en mi carruaje.

Eran las nueve de la mañana cuando llegamos á Ursay. Los colonos de nuestro diputado y la mitad de la aldea, intranquilos por la desaparición de María, corrieron á nuestro encuentro. Y en esa misma pieza donde hemos comido esta tarde y ante una bien encendida chimenea, fué donde Lorenzo y su amiga nos refirieron lo que les había ocurrido en aquella terrible noche.

III

Uno de nosotros preguntó á nuestro huésped:

—Y diga usted, doctor, ¿se casaron al fin los dos amantes?

—Sí, señores. Después de la aventura de los lobos, los padres de María no tuvieron inconveniente en casar á su hija con Lorenzo Grillet.

El narrador guardó silencio.

Había cerrado la noche y el cielo reflejaba en el río sus primeras estrellas.

En aquel momento regresaba María á su casa con sus hijos. Al pasar por nuestro lado, saludó sonriente al doctor, y el doctor le dijo:

—¡Buenas noches, María!

Marcelo Prevost.

Sellos viejos

Haciendo la compra de sellos viejos ya usados y no usados, pago los de España de 6 cuartos negros y encarnados del año 1850 á 1853, á razón de 4 á 6 pesetas el ciento, cualquiera sea la cantidad.

Los de 5, 6 y 10 reales, igualmente de 1850 á 1854, los pago de 2 á 60 pesetas uno.

Los sellos viejos de todos países de 1848 á 1875 y los de España y colonias de 1853 ó 1876 los compro al millar y el precio varia según la mezcla.

Se encuentran dichos sellos entre las correspondencias de las épocas más arriba citadas, y para evitar la pérdida de tiempo que es necesario para despegarlos, los compro con las cartas.

Soy igualmente comprador de todas las buenas y bonitas colecciones de sellos diferentes.

Dirigirse á Mr. Deneeff, en Palma, Calle del Obispo núm. 5, entresuelo, los días 18, 19, 20 y 21 del presente mes de tres á cinco de la tarde y de ocho á nueve de la noche.

Noticias locales

Los que vuelven

Con el vapor llegado ayer regresaron los soldados mallorquines siguientes:

Bartolomé Manresa, enfermo, con licencia.

Miguel Maimó.

Francisco Coll, inútil, con tres cruces del mérito militar, una pensionada. Cabo primero.

Gabriel Camps, enfermo, con licencia.

Lorenzo Barceló, herido.

Gabriel Real, enfermo, con licencia.

Miguel Tomás, enfermo, con licencia.

A todos les damos la bienvenida y nos consta que han sido socorridos por la Junta de protección.

Noticia fresca

Leemos en algunos colegas que en las próximas elecciones para concejales se presentan candidatos republicanos nuestros amigos Sres. García, Estade y Pou.

Nosotros nada sabemos, por que aun es prematuro cuanto se diga sobre el particular.

Bailes de máscaras

Animadísimos entuvieron los celebrados ayer en «La Protectora» y «Asistencia Palmesana» durante el bullicio hasta hora avanzada de la madrugada.

«La Marina» también celebró su primer baile de máscaras que estuvo muy concurrido y al que fuimos invitados, atención que agradecemos.

Multas

Ayer por la mañana fué impuesta por el Sr. Alcalde una de 5 pesetas á un sujeto por faltar al artículo 204 de las Ordenanzas Municipales.

Bailes

Como saben nuestros lectores esta noche á las diez, tendrá lugar en el Casino de «La Unión Republicana» el penúltimo baile de máscaras. La orquesta que dirige el maestro Gelabert ejecutará los bailables que siguen:

PRIMERA PARTE

- 1.º Wals «D. Jaime» Ribalaigua.
- 2.º Schotis «Nitram» Egea.
- 3.º Polka «Tilin Tilin» Coffe.
- 4.º Mazurca «Marinerita» Simon d'ei

SEGUNDA PARTE

- 1.º Polka «Estrella» Saturio.
- 2.º Mazurca «D. Pascual» Caldés.
- 3.º Rigodón «Los Nets» Clavé.
- 4.º Americana «¡Pum!» Rosario.
- 5.º Wals «Paraiso» Paudant.

Concejales

El día 15 del actual por providencia fueron suspendidos 7 concejales del Ayuntamiento de Son Servera, nombrándose interinamente otros 7 para reemplazar á aquellos.

En Tirador

Está visto que el bando publicado hace algunos días por la Alcaldía surte su efecto, pues durante el día de ayer fueron conducidos por sus agentes once perros á Tirador encontrados en la via pública.

Buen Servicio

Ayer por la mañana fué conducido por los agentes del cuerpo de celadores una mujer á su domicilio que estaba borracha en la calle de España y promovía escándalo.

Junta de Protección al soldado

Turno de vocales durante el presente mes para el reparto de socorros.

M. I. Sr. D. Matías Compañy, San Pedro Nolasco, 6.

Antonio Mayol, San Francisco, 19.

Ricardo Fuster, Danús, 4.

Pedro Bauzá, Fideos, 19.

Francisco de P. Arias, Sol, 33.

Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

FERRO-CARRIL DE ALARÓ

Por acuerdo de la Junta administrativa se convoca la Junta general para sesión ordinaria que tendrá lugar el día 22 del que rige á las cuatro de la tarde en la calle de Pont y Vich núm. 7 entresuelo, para los efectos prevenidos en los Estatutos.

En el caso de no poderse celebrar por no reunirse la representación de número suficiente de acciones tendrá lugar el día 28 siguiente á la misma hora, en virtud de segunda convocatoria que á prevención se hace. Palma 9 Febrero de 1897. El Presidente, Pedro Sampol.—El Secretario, Antonio Mulet.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía dramática Fuentes-Cirera

Función para hoy 21 Febrero 1897.

A las 3 y media de la tarde.

LA JURA EN SAETA GADEA

¡AH..... VILES!

A las 7 y media de la noche.

TIERRA BAJA

LOS CORRIDOS

# SECCION DE ANUNCIOS

EN LA ADMINISTRACION DE "LA UNION REPUBLICANA"

# SE ADMITEN ANUNCIOS

para la prensa asociada

## ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	Horas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S <sup>o</sup> Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30 »
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30 »
Campos	Bauló 6	2 »	8 30 »
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30 »
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30 »
Felanitx	Mercadal 13	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13	2 »	6 »

## FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS
De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'55 mañana, 2 y 5' tarde.
De Palma á Inca: á las 1'15 tarde.
De Manacor á Palma: á las 6'45 y 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7-12 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5'45 tarde.

## VAPORES CORREOS

SALIDAS
Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto.)
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).

  

ENTRADAS
Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto.)
Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto.)

Servicio directo entre Mallorca y Menorca  
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

### EL MOSAICO

Colección de escritos literarios EN VERSO Y PROSA de Pedro de Alcántara Peña

Precio de la entrega de 32 páginas de texto 0'25 céntimos de peseta en Palma y Felanitx y 0'30 en los restantes pueblos.

Un cuaderno de cuatro entregas 1 peseta en todos los puntos de España y sus provincias.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán 0,50 céntimos de peseta.

Dirección y Administración de la obra: Palma—Molineros, 12.

# LA UNION REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS FESTIVOS

Si la importancia de los acontecimientos lo hacen necesario favoreceremos á nuestros abonados publicando suplementos extraordinarios.

Se suscribe en la Redacción calle de Danús, número 4, y en la Administración calle del Conquistador números 43 y 45.

**PRECIOS DE ABONO** — UNA peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.—Ejemplar suelto 5 céntimos.

**IMPRESA del COMERCIO**

A CARGO DE **FRANCISCO SOLER**

CONQUISTADOR, 43 Y 45

**TRABAJOS TIPOGRÁFICOS**

SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esquemas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulars para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

## ANUNCIOS

### PRENSA ASOCIADA

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.

Gran descuento en los anuncios permanentes.

### Anuncios mortuorios Y RECLAMOS

A precios según tarifa.

Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

TARJETAS DE VISITA

ESQUEMAS

MORTUORIOS

Se hacen en la imprenta de este periódico á precios económicos.

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.